
Θέμα: Χάρτης Θεμελιωδών Δικαιωμάτων

1. Η Συνέλευση συνήλθε για πρώτη φορά στις 17 Δεκεμβρίου 1999 στις 

Βρυξέλλες. Στην πρώτη συνεδρίασή της εξέλεξε ως Πρόεδρο τον R. Herzog και ως 

Αντιπροέδρους τον Ισπανό Ευρωβουλευτή Mendez De Vigo, εκπρόσωπο του 

Ευρωκοινοβουλίου, και τον Σουηδό G. Jansson, εκπρόσωπο των Εθνικών 

Κοινοβουλίων. Η συζήτηση περιστράφηκε κυρίως στη διευκρίνιση της εντολής της 

Διάσκεψης Κορυφής της Κολωνίας, την αποστολή της Συνέλευσης και το έργο που 

καλείται να επιτελέσει. Τέλος, με απόφαση της Συνέλευσης το Προεδρείο ανέλαβε να 

επεξεργαστεί πρόταση για τον τρόπο λειτουργίας της.

2. Στη δεύτερη συνεδρίαση, που έγινε στις 1 και 2 Φεβρουάριου 2000, 

εγκρίθηκε η σχετική πρόταση του Προεδρείου με πολύ μεγάλη πλειοψηφία. Σύμφωνα 

με αυτήν στις εργασίες της Συνέλευσης μπορούν να συμμετέχουν και τα 

αναπληρωματικά μέλη της, ενώ δικαίωμα ψήφου θα έχουν μόνον εφόσον 

αναπληρώνουν τα τακτικά μέλη.

Η Συνέλευση θα συνεδριάζει εξάλλου ως Ολομέλεια ή ως Ομάδα Εργασίας με 

την ίδια σύνθεση. Η διάκριση μεταξύ Ολομέλειας και Ομάδας Εργασίας συνίσταται 

στο γεγονός, ότι η Ομάδα Εργασίας επεξεργάζεται τα κείμενα, τα οποία συζητούνται 

στην Ολομέλεια προς οριστική διαμόρφωση και έγκριση.

Πρόθεση της Συνέλευσης είναι να διασφαλίζει στις εργασίες της τη 

μεγαλύτερη δυνατή διαφάνεια και να παράσχει σε κάθε ενδιαφερόμενο τη δυνατότητα 

να εκφράσει τις απόψεις του. Τέλος, οριστικοποιήθηκε και το χρονοδιάγραμμα των 

εργασιών της που εγγυάται την περάτωσή τους έως την 31η Οκτωβρίου 2000.

3. Στην ίδια συνεδρίαση συζητήθηκαν και ορισμένα γενικής σημασίας 

ζητήματα που προσδιορίζουν, το εγχείρημα. Πρόκειται για το δεσμευτικό ή 

διακηρυκτικό χαρακτήρα του Χάρτη, τις πηγές έμπνευσής του, τα κριτήρια για την 

υιοθέτηση των επιμέρους διατάξεων και τον προσδιορισμό του περιεχομένου τους, τη 

σχέση του με την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, τις κατηγορίες 

των δικαιωμάτων που θα περιληφθούν στο Χάρτη και την επεξεργασία γενικών 

ρητρών για τον περιορισμό των δικαιωμάτων. Η συζήτησή τους συνέβαλε στη 

συνειδητοποίηση των δυσκολιών του όλου εγχειρήματος.



4. Η σύνθεσή της, δηλαδή η συμμετοχή στους κόλπους της εκπροσώπων των 

Κυβερνήσεων, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και των Εθνικών Κοινοβουλίων, 

δυσχεραίνει ορισμένες φορές τη συνοχή της. Ωστόσο, φαίνεται ότι τα μέλη της 

Συνέλευσης αρχίζουν να αποκτούν κοινή γλώσσα, η οποία καθιστά δυνατές 

συγκλίσεις σε επιμέρους δικαιώματα ή την ανάδειξη διαφορετικών αντιλήψεων. Το 

γεγονός αυτό επιτρέπει την εκτίμηση ότι, παρά τις εγγενείς ιδεολογικές, πολιτικές και 

επιστημολογικές δυσκολίες, η Συνέλευση θα εκπληρώσει με επιτυχία την αποστολή 

της.

Αθήνα, 9 Μαϊου 2000
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